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ТКА НИ ЦА ПЈЕ СНИЧ КОГ ЈЕ ЗИ КА

(Алек сан дар Ми ла но вић. Реч под окри љем по е ти ке. Кра ље во:  
На род на би бли о те ка Сте фан Пр во вен ча ни, 2016)

Про шле го ди не, у из да њу На род не би бли о те ке „Сте фан Пр во вен ча ни“, Кра ље-
во, а у окви ру би бли о те ке По сед по е ти ке (књи га је да на е ста), иза шла је мо но гра фи-
ја Алек сан дра Ми ла но ви ћа Реч под окри љем по е ти ке, ко ја до но си де сет кра ћих, али 
прег нант них огле да о пје снич ком је зи ку са вре ме не срп ске по е зи је (раз ма тра ју се 
по на о соб, али и у од ре ђе ном ком па ра тив ном окруж ју, пје снич ке ри је чи Бран ка В. 
Ра ди че ви ћа, Сте ва на Ра ич ко ви ћа, Ми о дра га Па вло ви ћа, Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ми-
ло ва на Да ној ли ћа, Але ка Ву ка ди но ви ћа, Ма ти је Бећ ко ви ћа, Рај ка Пе тр о ва Но га, 
Ми ло са ва Те ши ћа и Но ви це Та ди ћа). По је ди ни ди је ло ви ове књи ге об ја вљи ва ни су 
као за себ не сту ди је у збор ни ци ма о ода бра ним пје сни ци ма, али су оку пље ни у овом 
из да њу до пу ње ни и укло пље ни у нов, си сте ма ти чан хер ме не у тич ки оквир, ко ји та-
ко ђе чи ни те мат ску и сми са о ну цје ли ну са Ми ла но ви ће вом књи гом из 2010. го ди не 
Је зик срп ских пе сни ка, бу ду ћи да се и она ба ви лек сич ким, се ман тич ким и син так-
сич ким аспек ти ма по е ти ке са вре ме ног сти ха. Та ко се Ми ла но вић у дру гој књи зи 
вра ћа је зич ко по е тич ким кон стан та ма и ва ри ја бла ма Сте ва на Ра ич ко ви ћа, Ми о дра-
га Па вло ви ћа, Ми ло ва на Да ној ли ћа и Љу бо ми ра Си мо ви ћа, на при мјер, али их исто-
вре ме но и укла па у ши ри кон текст са вре ме ног срп ског сти хо тво ре ња, ста вља ју ћи 
их на по ре до (а по не кад и на су прот) по е ти ка ма пје снич ких ис пи сни ка.1 

Са вре ме ном ту ма чу књи жев но сти, кон цен три са ном по че сто на фи ло зо фи ју, 
исто ри ју и те о ри ју књи жев но сти, на ин тер тек сту ал ност, ме так њи жев не аспек те 
јед ног дје ла: кул ту ро ло шке, со ци јал не, пси хо ло шке и дру ге, че сто про ми че очи гле-
дан али фун да мен та лан по е тич ки факт – да све што се зби ло у јед ном књи жев ном 
тек сту, зби ло се, ова пло ти ло нај при је у је зи ку, и да је тај је зич ки слој, пред ме тан 
и пре зен тан, не за о би ла зан у сва кој те мељ ној ана ли зи и раз го во ру о не чи јој по е зи-
ји, као ДНК за себ не и ау тен тич не по е ти ке.2 Ова књи га Алек сан дра Ми ла но ви ћа, 

1 Ком по зи ци о на осо бе ност ове мо но гра фи је је, ре ци мо, у то ме што и увод но и за-
вр шно по гла вље раз ма тра ју при ро ду ин ди ви ду ал них нео ло ги за ма у окви ру за себ них пје-
снич ких по е ти ка: пр во се ба ви овом по ја вом у по е зи ји Бран ка В. Ра ди че ви ћа, а за кључ но 
спе ци јал ним нео ло ги зми ма са за вр шет ком на -ло код Но ви це Та ди ћа. Иа ко је код В. Ра ди-
че ви ћа (п)опи са но и си сте ма ти зо ва но мно штво при мје ра и на чи на на ко ји се гра ди ско ро 
па не пре глед но по ље пје сни ко вих нео ло ги за ма (Ми ла но вић, на при мјер, но ти ра ети мо ло шке 
фи гу ре фол клор ног по ри је кла, но во ско ва на вла сти та име на, лек се ме на ста ле ана ло шким 
уоп шта ва њем, укр шта ње ана ло ги ја и зву ков них асо ци ја ци ја, али и пе жо ра тив не пре ли ве 
но во на ста лих ри је чи), док је текст о Та ди ће вом пје сни штву фо ку си ран на је дан из дво јен 
(прем да за Н. Та ди ћа вр ло ка рак те ри сти чан) пје снич ки по сту пак – ства ра ње no mi na agen tis 
„ко ја не функ ци о ни шу као пра ва име на, већ као име на ко ја има ју ме та фо рич ку или алу-
зив ну осно ву“ (191) – ова ко кон ци пи ра ним са др жа јем књи ге су ге ри ше се по сто ја ње ко лек-
тив ног ли ка на ше са вре ме не по е зи је чи ји су обри си је дин стве ни ји и из о штре ни ји од оно га 
што би нам се на пр ви по глед мо гло учи ни ти.

2 Ово, по во дом Ми ло ва на Да ној ли ћа, при мје ћу је и сам ау тор, на во де ћи да су „Да ној-
ли ћев пе снич ки, про зни, на уч ни и есе ји стич ки из раз оста ли прак тич но без од го ва ра ју ћих 
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пак, по ка зу је ка ко се на пре ци зан и кон ци зан, али при је све га на за ни мљив на чин 
мо же го во ри ти о „лин гви стич ким ка те го ри ја ма“ пје снич ког је зи ка,3 бу ду ћи да се 
у њој скла па, кроз мно штво ка рак те ри стич них при мје ра, не по но вљив мо за ик пар-
ти ку лар ног пје снич ког је зи ка. 

Ми ла но вић у овој књи зи ана ли зи ра и ми кро по е тич ке и ма кро по е тич ке лин-
гви стич ке еле мен те у срп ском по сље рат ном и са вре ме ном пје сни штву. По ла зе ћи 
од сво је вр сних по е тич ких „ин ци де на та“ – ка рак те ри стич них нео ло ги за ма и лек-
си ко твор ства (код Н. Та ди ћа, М. Бећ ко ви ћа и А. Ву ка ди но ви ћа), „си му ли ра ња опи-
си ва ња чи ње ни ца“ (код С. Ра ич ко ви ћа4), гдје је дан ак цен то ван је зич ки по сту пак 
по ста је и ин ди ви ду а ли зо ван по е тич ки и по ет ски гест, ау тор та ко ђе пре ци зно име-
ну је и раз ја шња ва ар ти фи ци јал не лин гви стич ке про це се у пје снич ким по сло ви ма, 
по пут па ти ни ра ња (код М. Па вло ви ћа), игре (М. Бећ ко ви ћа), ар ха и за ци је (Р. П. 
Но го) или пак пре во ђе ња на је зик по е зи је (С. Ра ич ко вић). Ти ме се кру го ви ана ли зе 
и син те зе у овој књи зи исто вре ме но и за тва ра ју и срећ но пре кла па ју: она је кон-
цен три са на под јед на ко на мно го ли кост по ет ског го во ра и на от кри ва ње ње го вих 
за го нет ки, на ми ну ци о зан рад и стал но пре ви ра ње жи вог је зи ка по е зи је.

Ау тор, осим то га, не гу би из ви да ни пер цеп тив но по ље са вре ме ног чи та о ца 
док ис пи ту је ме ђу про стор у ко ме се су сре ћу по и ма ње и упо тре ба је зи ка пје сни ка 
и ње го ве пу бли ке – про стор у ко ме не ма ни ти мо же би ти иде ал ног по кла па ња. Ана-
ли зи ра ју ћи, на при мјер, по е зи ју Рај ка Пе тр о ва Но га, Ми ла но вић но ти ра да су у 
њен пр ви план ис ту ре на „гра ма тич ка оне о би че ња ко ја до при но се ар ха и за ци ји Но-
го вог пе снич ког из ра за“, од но сно „вре мен ски уда ље на лек сич ка и гра ма тич ка сред-
ства (...) из срп ске фол клор не, на ро чи то еп ске тра ди ци је, али и из на ше сред њо ве-
ков не књи жев но сти ис пи са не срп ско сло вен ским је зи ком“, до да ју ћи у за кључ ку 
на ма дра го цје ну на по ме ну да је ипак „чи та о ци ма увек лак ше да пре по зна ју лек сич-
ки но гра ма тич ни ар ха и зам“ (144, 151)5. 

вред но сних су до ва за сно ва них на лин гви стич ким и лин гво сти ли стич ким ана ли за ма из вр-
ше ним на кон крет ним тек сто ви ма“ (79). 

3 Ова мо но гра фи ја се са вре ме ном чи та о цу/ту ма чу по е зи је ука зу је и као сво је вр стан 
пу то каз у ту ма че њу је зи ка књи жев ног дје ла, бо гат пре ци зним лин гво сти ли стич ким од-
ред ни ца ма ко је те шко да мо же сам да име ну је или про на ђе на дру гом мје сту, прем да са му 
по ја ву ин ту и тив но пре по зна је. Та кав је слу чај, на ве ди мо са мо је дан до вољ но илу стра ти ван 
при мјер, са об ја шње њем про це са гра ђе ња „но вих де вер ба ти ва са нул тим су фик сом“ (пре крст, 
на цед, про мук...) код Бран ка В. Ра ди че ви ћа – што је по ја ва са ко јом се ре дов но су сре ће мо и 
у ту ма че њу по е зи је Мом чи ла На ста си је ви ћа и Але ка Ву ка ди но ви ћа, из ме ђу оста лих.

4 По гла вље по све ће но Сте ва ну Ра ич ко ви ћу ба ви се за ни мљи вим про це сом у сти хо ви-
ма на ре че ног пје сни ка – пре сли ка ва њем не лир ске ствар но сти, од но сно при је све га је зи ка 
те ствар но сти у умјет нич ки функ ци о на лан текст. Ни је, да кле, ри јеч са мо о то ме да су днев-
не ре а ли је или на уч ни фак ти, нпр, по ста ли је згро око ко га се за чи ње пје сма, не го је и је дан 
функ ци о нал ни стил по стао ди рект на умјет нич ка гра ђа. „Та ко Ра ич ко вић ства ра је дан за-
ни мљив је зич ко стил ски екс пе ри мент, од но сно за ни мљи ву сим би о зу еле ме на та књи жев но-
умет нич ког и пу бли ци стич ког сти ла“ (29).

5 Ау тор се, до ду ше ви ше у ви ду про ниц љи вих на по ме на не го си сте ма тич но, до ти че 
и ду бље пси хо ло ги је ре цеп циј ске про бле ма ти ке, за кљу чу ју ћи, нпр, да се не са мо не зна ње, 
не го и хо ти мич на ин до лент ност ја вља ју као пре пре ка ра зу ми је ва њу пу ног оп се га пје снич-
ког из ра за. То је на ро чи то на гла ше но ка да пје сни ци, по пут Ма ти је Бећ ко ви ћа, иро ниј ску 
оштри цу окре ћу спрам не ких (тра ги)ко мич них стра на на шег соп стве ног ет ноп си хо ло шког 
про фи ла. „Кри ти ка сте ре о тип ног ми шље ња, ве за на за опо зи ци ју ми : они, умо та на је у 
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Тај про стор пер цеп ци је, су сре та у је зи ку, осви је шћен и обо га ћен ис ку стви ма 
аван гар де, над ре а ли зма, осли као је и ка рак те ри сти чан лик са вре ме не по е зи је, бу-
ду ћи да је он обо јен че жњом за рав но те жом из ме ђу си бил ске при ро де пје снич ког 
го во ра и же ље да oн ипак бу де об у хва ћен чи та лач ком ин ту и ци јом, емо ци јом и 
ра зу ми је ва њем. За то при ана ли тич ком освје тља ва њу је зич ких по сту па ка ка рак-
те ри стич них за пје ва ње Ми о дра га Па вло ви ћа, на при мјер, ау тор не дво сми сле но 
за кљу чу је „да се пе сник кре ће у про сто ру оме ђе ном су прот ним осе ћа њи ма: же љом 
за екс пре сив но шћу, ак ту е ли за ци јом и ево ка тив но шћу, и исто вре ме ним стра хом од 
пре те ра не хер ме тич но сти ко ју ису ви ше оне о би чен је зик мо же усло ви ти“ (47). С 
дру ге стра не, по во дом по е зи је Ми ло са ва Те ши ћа, чи та се да „пе сник от кри ва и 
скри ва, он же ли да по мог не чи та о цу, али не по це ну ба на ли зо ва ња и сво јих по е тич-
ких об ја шње ња и сво је по е зи је“ (154). Ми ла но вић та ко ђе мар ки ра и ко ри гу је увре же-
не пред ста ве о ау то ри ма и њи хо вим дје ли ма/по е ти ка ма. Та ко, на су прот „све оп штем 
ути ску“ да је ар ха и за ци ја као прин цип ду бо ко про же ла Па вло ви ће во пје сни штво, 
он су пр от ста вља ана ли тич ки пот кре пљен став да „чак и по вр шна лин гви стич ка 
ана ли за по ка за ла би да је ар ха и за ци ја Па вло ви ће вог пје снич ког је зи ка за пра во 
све де на на јед ну вр ло дис крет ну ме ру“ (44). 

Не тре ба за не ма ри ти ни сле де ћу осо би тост ове мо но гра фи је: да се њен ау тор, 
на и ме, по тру дио и да ис тра жи и пре не се ау то по е тич ке ис ка зе са мих пје сни ка о 
је зи ку њи хо ве по е зи је, као и о ра ду на том је зи ку. Иа ко не ки од њих, по пут Но ви це 
Та ди ћа, по вре ме но ми сти фи ка то р ски од ри чу сва ки кон кре тан лин гви стич ки рад 
(са мо то од ри ца ње, сва ка ко, пред ста вља ка рак те ри сти чан по е тич ки став), дру ги, 
по пут Ми ло ва на Да ној ли ћа,1 по сма тра ју је зич ки по сао пје сни ка као „не за мен љив 
до при нос ду хов ном здра вљу за јед ни це“. Ми ло сав Те шић, као осо бит ау то пе тич ки 
акт, на гра ни ци из ме ђу по е зи је и на у ке, сам са ста вља гло са ре уз по је ди не збир ке, 
при то ме се бри жљи во огра ђу ју ћи упо зо ре њем да је, ка ко би ље жи Ми ла но вић, ри јеч 
о „де но та ци ји из оп штег је зи ка, али да до пе снич ких ко но та ци ја чи та лац мо ра до ћи 
ду бо ким ура ња њем у је зик“ (154). Са ку пље ни је дан по ред (и на спрам) дру гог та кви 
ис ка зи пре пли ћу се у ко лек тив но по е тич ко тка ње јед не пје снич ке ге не ра ци је.

Два су се по гла вља у на шем чи та њу из дво ји ла на ни воу на ро чи то за ни мљи ве 
те ма ти ке, па о њи ма овај пут не ко ли ко ри је чи ви ше. Пр во се ти че убје дљи ве пре вла-
сти по ре ђе ња у од но су на ме та фо ру у по е зи ји Љу бо ми ра Си мо ви ћа, што је ри је дак 
слу чај у са вре ме ном пје сни штву, ко ји, по ма ло па ра док сал но, ни у ко ли ко не ути че 
на јак ути сак о мо дер но сти Си мо ви ће ве по е зи је. Ана ли зи ра ју ћи Си мо ви ће ве пје сме 
из ра кур са уче ста ло сти по је ди них стил ских фи гу ра и сред ста ва, Ми ла но вић до-
но си за кљу чак да „Си мо ви ћу ни је при мар но ста ло до про ме не, пре но са зна че ња 

омо тач суп тил не иро ни је, ко ју мно ги чи та о ци, на жа лост, ни су укло ни ли при чи та њу по е ме“ 
(127), би ље жи он. 

1 Хе те ро ге но шћу, бо гат ством пје снич ког је зи ка, као и лек си ко тво рач ким по слом 
Ми ло ва на Да ној ли ћа, ау тор се ба вио у тек сту по све ће ном Да ној ли ће вим ко ва ни ца ма, у 
ко ме је до шао до не дво сми сле ног за кључ ка да је у Да ној ли ће вој по ет ској и по е тич кој кон-
цеп ци ји је зи ка „основ на је ди ни ца не сум њи во реч“ (81). Освр ћу ћи се нај при је на став са мог 
пје сни ка о по тре би не пре ста ног ра да у је зи ку и чу ва ња од су ви шних, из ан ђа лих, из ли за них, 
бе са др жај них и иних ри је чи, али и на опа сност од оси о ног и не у мје ре ног ко ва ња но вих 
лек се ма, Ми ла но вић за кљу чу је да Да ној ли ће ва по е зи ја до но си „функ ци о нал не, до бро се-
лек ти ра не је ди ни це пе снич ког је зи ка са ја сном по е тич ком мо ти ва ци јом“ (89), бу ду ћи да су 
по сма тра не ко ва ни це исто вре ме но и сти ле ма тич не и сти ло ге не (у са мом тек сту се на ла зи 
и пре ци зно об ја шње ње ове ди стинк ци је).
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ре чи у по е зи ји“ (60, под вла че ње на ше), што има и не ми нов но и по е тич ке по сље-
ди це, бу ду ћи да лек се ме ко је се до во де у по ред бе ни од нос чу ва ју сво ју при мар ну 
се ман ти ку. То зна чењ ско ока ме њи ва ње (Ми ла но вић до но си и при мје ре стил ски 
не мар ки ра них по ре ђе ња, из сва ко днев ног го во ра, укло пље них у стих), као су спрег-
нут по е тич ки по тен ци јал,2 на дру ги на чин на до мје шта ва из о ста нак сли ко ви то сти 
но во ство ре не стил ске фи гу ре: он, пре ма убје дљи вој ана ли зи, свје до чи о по зи ци ји 
лир ског су бјек та, пре но се ћи ви зи ју и од раз „на ив ног све та у да ној ли ћев ском сми-
слу овог од ре ђе ња“ (77).

Та ко ђе се као ве о ма ин спи ра тив но по гла вље по ка зу је оно под на зи вом „Иза 
је зич ке игре у Бећ ко ви ће вој по е ми Ће ра ће мо се још“. Лу дич ки аспект дје ла овог 
са вре ме ног пје сни ка, као је дан од ње го вих но се ћих прин ци па („игра је и са мо и ро-
нич на, од но си се и на по ши ља о ца по ру ке, са мог пе сни ка, али и ње ног чи та о ца“, 126), 
убла жа ва брит ку оштри цу иро ни је и чи ни кри ти ку при јем чи ви јом, бу ду ћи да ху мор 
до зво ља ва да се мно го што шта уз ње га ре че но лак ше про гу та. Ди ја ле кат „ба зи ран 
на ко лек тив ном и тра ди ци о нал ном по ста је осно ва за ин ди ви ду а ли зо ван и мо де ран 
пе снич ки је зик“ исто вре ме но је и ар ха и чан и ко ми чан, да кле пред мет и ду бо ког 
по што ва ња и под сми је ха, што је но се ћи стуб игри вог па ра док са – ина че оми ље не 
Бећ ко ви ће ве фи гу ре. 

Има ју ћи пред очи ма ову Ми ла но ви ће ву књи гу, чи та лац, да кле, на ви ше ни воа 
пра ти син хро ниј ске аспек те по сље рат ног и са вре ме ног пје сни штва, на пр вом мје-
сту ин ди ви ду а ли зо ва не, по е тич ки мар ки ра не по ступ ке, за тим лин гви стич ке про-
це се ва жне за ин ди ви ду ал но ства ра ла штво, а он да и спе ци фи чан ме та по ет ски 
кон текст – ау то по е тич ке ис ка зе са мих пје сни ка, као и по ље ре цеп ци је на ко је се 
пје сни ци освр ћу на раз ли чи те на чи не. Ау тор, ме ђу тим, не про пу шта ни да ја сно 
оцр та ди ја хро ниј ску нит, у сми слу пје снич ке тра ди ци је и исто ри је, не из о став ну у 
сва ком раз го во ру о пје снич ком је зи ку. Та ко се Бран ко В. Ра ди че вић до во ди у ве зу 
ка ко са са вре ме ни ци ма, та ко и са ро ман ти чар ским пје сни ци ма, на ро чи то Ла зом 
Ко сти ћем. По во дом Да ној ли ће вог лек си ко твор ства на по ми ње се да се „Да ној ли ће ви 
тра ди циј ски лу ко ви про те жу не са мо до по е зи је над ре а ли зма, и Оска ра Да ви ча у 
њој, већ и до ма ње ви дљи вих ути ца ја по е зи је кла си ци зма, са Сте ри јом на че лу, као 
и по е зи јом ро ман ти зма, са чи та вом пле ја дом пе сни ка од Си ме Ми лу ти но ви ћа Са-
рај ли је до Ла зе Ко сти ћа“ (98). Алек Ву ка ди но вић је ста вљен у лин гво сти ли стич ки 
по ет ски кон текст са На ста си је ви ћем и Ко де ром. Лик на шег са вре ме ног пје снич ког 
је зи ка са гле да ва се и из угла ди ја лек та, фол клор них ма три ца, жар го на, као и ути-
ца ја ста ро сло вен ског је зи ка. Ти ме се су ге ри ше јед на вр ло по сто ја на и кон зи стент-
на по е тич ка ли ни ја као тра ди циј ски осло нац за јед нич ки за све на ше са вре ме не 
пје сни ке, ма ко ли ко њи хо ве по је ди нач не по е ти ке би ле не по ре ци во раз ли чи те. 

Ана ли зи ра ју ћи по дроб но и ис црп но, али, што је на ро чи то ва жно, уви јек хер-
ме не у тич ки функ ци о нал но, Алек сан дар Ми ла но вић овом књи гом обо га ћу је ка ко 
свој опус, та ко и на шу кри тич ку и те о риј ску ми сао лин гво сти ли стич ким, по е тич-
ким и књи жев но и сто риј ским при сту пи ма укр ште ним на из ван ре дан и у на шој 
прак си ту ма че ња књи жев но сти ри је дак на чин. Реч под окри љем по е ти ке за то 

2 „Уште да“ ко ју стил ски не мар ки ра но по ре ђе ње до но си у про сто ру по ет ског ефек та 
рас по ре ђу је се у дру гим ви до ви ма по ет ске фи гу ра тив но сти. Та ко Ми ла но вић при мје ћу је 
да су че сте Си мо ви ће ве пје сме, на ро чи то оне кра ће, код ко јих је по ре ђе ње по ста ло струк-
тур ни прин цип, као и пје сме у ко ји ма је оно по слу жи ло при суп тил ном обр та њу ре ги ста ра 
ви со ко/ни ско, са крал но/про фа но, као у пје сма ма Ал бум фо то гра фи ја из Грч ке или Та њир 
па су ља.



оправ да ва и свој срећ но ода бран на слов и оче ки ва ња ко ја смо има ли с об зи ром на 
прет ход ну мо но гра фи ју – Је зик срп ских пе сни ка, на го вје шта ва ју ћи и на ја вље ну 
тре ћу књи гу срод не те ма ти ке, ко ју, на да мо се, не ће мо ду го че ка ти.

Др Не дељ ка В. Пе ри шић Бје ла но вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

Бе о град
npe ri sic @gmail.com 
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ИЗ ЈЕ ЗИЧ КЕ ПРО ШЛО СТИ СРП СКЕ ДЕ СПО ТО ВИ НЕ

(Вла ди мир По ло мац. Је зик по ве ља и пи са ма Срп ске де спо то ви не. Кра гу је вац: 
Фи ло ло шко -у мет нич ки фа кул тет Уни вер зи те та у Кра гу јев цу, 2016, 495 стр.)∗

По ве ље и пи сма Срп ске де спо то ви не пре по зна та су у на у ци као зна ча јан кор пус 
за ис пи ти ва ња на ше је зич ке про шло сти, ка ко за ис тра жи ва ња књи жев но је зич ких 
та ко и за ис тра жи ва ња ди ја ле кат ских при ли ка на што кав ском ју го и сто ку кра јем 
14. и у пр вој по ло ви ни 15. ве ка.1

По ја вом књи ге Вла ди ми ра По лом ца Је зик по ве ља и пи са ма Срп ске де спо то
ви не ова је зич ка гра ђа до би ла је свој по се бан мо но граф ски опис ‒ у до ме ну гра-
фи је и пра во пи са, фо не ти ке и фо но ло ги је, мор фо ло ги је и, де ли мич но, лек си ке и 
син так се. 

Обра зла жу ћи по тре бу за мо но граф ским ис пи ти ва њем овог сег мен та на ше 
пи сме но сти на увод ним стра ни ца ма књи ге ау тор ука зу је на по тен ци јал но ве ли ки 
ис тра жи вач ки до при нос раз ли чи тим фи ло ло шким и лин гви стич ким ди сци пли на ма 
на во де ћи ме ђу пр ви ма и исто риј ску ди ја лек то ло ги ју. Пр вен стве но из угла ове ди-
сци пли не књи гу Је зик по ве ља и пи са ма Срп ске де спо то ви не ће мо и при ка за ти. 

Нај пре, не ко ли ко ре чи о основ ном са др жа ју књи ге. Књи гу чи не ау то ро ва 
УВОД НА РЕЧ (15) и шест по гла вља: I. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА (16‒41), II. ГРА-
ФИ ЈА И ПРА ВО ПИС (42‒161), III. ЈЕ ЗИЧ КЕ ОД ЛИ КЕ (162‒413), IV. ЗА КЉУЧ НА 
РАЗ МА ТРА ЊА (414‒467), V. СКРА ЋЕ НИ ЦЕ ЦИ ТИ РА НЕ ЛИ ТЕ РА ТУ РЕ (468‒483), 
VI. SUM MARY (484‒495). 

Из Увод не ре чи са зна је мо да је у пи та њу пре ра ђе на и про ши ре на вер зи ја док-
тор ске ди сер та ци је Је зик по ве ља и ис пра ва де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа и Ђур ђа 
Бран ко ви ћа, од бра ње не 2011. го ди не на Фи ло ло шко-умет нич ком фа кул те ту Уни-
вер зи те та у Кра гу јев цу. 

Пр во по гла вље пру жа оба ве ште ња о при сту пу те ми, до са да шњим ис тра жи-
ва њи ма, ис тра жи вач ком кор пу су и те о риј ско-ме то до ло шком при сту пу. С об зи ром 
на то да кор пус при па да јед ном од нај зна чај ни јих раз до бља у исто ри ји на шег је зи ка 

* Овај при лог на стао је у окви ру про јек та Ди ја лек то ло шка ис тра жи ва ња срп ског 
је зич ког про сто ра (178020), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког 
раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

1 О то ме в. у књи зи ко ја је пред мет при ка за на стр. 17‒20.
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